

# 植物保护技术在生态农业中的有效运用

陆漫<sup>1</sup> 陈俊宇<sup>2</sup>

1 南宁市良庆区那陈镇人民政府 2 南宁市邕宁区蒲庙镇农林水利综合服务中心

DOI:10.32629/as.v2i3.1573

**[摘要]** 21世纪以后,绿色生态农业成为我国农业领域发展的主题,而植保技术的有效渗透,则推动了生态农业的向前发展。本文主要对植物保护技术在生态农业中的有效运用进行了论述,以供参考。

**[关键词]** 植物保护技术; 生态农业; 应用

生态农业是在生态保护理念基础上发展起来的一种环保型农业结构,在现代农业发展中占据着较为重要的作用。在生态农业发展中,相关技术的合理应用对其有着重要作用。植物保护技术是生态农业中较为重要的技术类型,确保该技术应用的合理性,对于促进生态农业稳定发展,提高我国农业整体水平有着重要作用。

## 1 生态农业的内涵

生态农业是在不破坏环境、不影响生态发展的基础上建立的农业发展机制,其是将传统农业生产模式与现代科学技术有效结合,通过生态学知识的合理运用,提高农业生产水平,保证生态环境质量,实现经济和环保效益的双赢。

植物保护技术作为生态农业中的重要组成部分,在生态农业发展过程中,其也实现了进一步的创新和优化。同时,针对传统农业发展中存在的环境污染以及成本管控问题,生态农业体系也进行了进一步的完善和优化,通过绿色无公害管理路径的建设,质量和管理结构体系的完善,为植物保护和治理工作的开展奠定了坚实基础。此外,生物防治技术、物理防治技术的整合与应用,也为农业运营管控结构的完善提供了助力,更好的推动了生态农业的发展,提高了植物保护水平。

## 2 植物保护技术的重要意义

在生态农业中,合理应用植物保护技术能够对生态农业的管理流程进行规划与整合,确保生态农业建设与发展符合国家发展的具体要求。可以说,植物保护技术对于生态农业建设与发展有着较为重要的意义和生态价值。

植物保护技术的应用一方面对传统植保管理模式进行了革新和完善,另一方面对植物生长环境进行了改良,同时这也为植物生长中所需的温湿度、酸碱值等内容进行了优化与调整,为植物生长创造了一个良好、适宜的空间环境,提高了农业生产的整体质量。此外,植物保护技术的应用,也对植物生长所需的土壤进行了综合分析和考量,制定了合理的防范管理措施,降低了病虫害等问题的影响,保证了土壤内养分供应的充足,保证了产品质量和安全。另外,植物保护技术在应用过程中,通过与三免技术的有效结合,降低了传统植物保护技术中存在的问题和弊端,实现了经济效益和环保效益的共同发展。

另外,植物保护技术能从根本上推动生态农业的发展,提高整体管理水平。首先,植物保护技术的应用在病虫害的治理上有着显著效果,可以保护周边生态产业链条不受破坏,提升生态管理的价值和效果。其次,植物保护技术降低了生产力的投入,节约了生产成本,提高了农业整体经济效益。最后,植物保护技术减少了农业种植中所产生的污染物质,保证了生态环境质量,促进了可持续发展目标的实现。

## 3 植物保护技术在生态农业中的应用

生态农业中植物保护技术的应用,需要根据农业发展现状以及运营情况,建立健全的管理控制机制,合理规划管理和运维流程,以确保生态农业建设的合理性,促进生态农业性能的发挥。同时,在植物保护技术应用中,应建立完善的发展平台,实现物理防治技术、防虫网阻隔技术、以及综合管控技术的整合与应用效率,提升生态农业的整体管理水平和效果。

### 3.1 三诱技术

#### 3.1.1 频振式杀虫灯



图1 太阳能频振式杀虫灯

频振式杀虫灯是将光学原理与声波和气味有效结合起来,将害虫引诱聚集到一起进行集中消灭。该方式在使用中由于不存在任何化学成分,所以对周边环境以及农作物不会带来任何影响,保证了农作物的生长效率和质量。频振式杀虫灯主要被应用在治理直翅目、半翅目和鞘翅目类虫害中。如蔬菜种植中经常存在的田棉铃虫,就可以通过该方式进行诱杀。在对该方法诱杀效果进行调查中发现,使用频振式杀虫灯的区域,其害虫的数量每一百株仅有12颗,而未

放置的区域内,害虫虫卵数量每一百株达到了28颗左右,增长了2倍之多。由此可以看出,该方式的杀虫效果还是较为明显的。频振式杀虫灯的优势有:操作简单便捷,自主调节性较强,且不会存在任何影响植物生长的化学元素,更好的满足了生态农业建设的要求,推动了我国农业产业的发展。

### 3.1.2 黄板

趋黄性是害虫普遍具有的一个特征,而黄板诱杀方式正是利用了害虫的这一特点来对其进行集中诱杀。黄板诱杀属于物理诱杀的一种,成本低、可控性强。在蔬菜种植、茶树种植以及果树种植中有着显著效果。诱杀的害虫主要有蚜虫、粉虱和潜蝇。实际操作也相对较为简单,只需在害虫集中区域内安装黄板,并用树枝或者木棍进行支撑保证黄板稳定,之后根据区域内害虫分部情况,合理设置黄板的位置走向,就可以保证诱杀效果。通常情况下,黄板都是以棋盘的形状进行布局的。以果园为例,黄板可以在果树开花前夕设置,直至6月末、7月初,规格为6.5×25厘米,具有较好的捕杀效果。

### 3.1.3 性诱杀

夏末初秋时段内是害虫的繁衍和交配时期,该阶段内通过性诱杀方式的应用,能够更好的提升害虫捕杀效率,降低对农作物生长的影响。性诱杀法主要是通过性信息的释放混淆磁性害虫发出的交配信息,从而降低产卵数量,实现害虫控制的作用。该方法的优势在于,将害虫大量聚集在一起,降低交配效率,减少幼虫的产生,且成本较低,操作较为便捷,对生态环境的影响较小。经常被应用在捕杀烟青虫、小菜蛾以及食心虫上。尤其是在食心虫的治理上,有着显著效果。由于食心虫的覆盖面积相对较大,传统的治理方式会造成较大的成本浪费,且治理效果不理想,但在使用性诱杀后,不仅降低了治理成本,也实现了对益虫的保护,满足了生态农业发展的需求。

### 3.2 防虫网阻隔技术

防虫网阻隔技术是通过防虫网对害虫进行有效隔绝,以降低病虫害对农作物影响的一种方式。其也属于物理保护的方法之一。目前在我国最常使用的防虫网材质为高密度聚乙烯,通过与一些助剂的有效应用,如抗紫外线助剂等,来提升防虫网的整体性能。生态农业中使用的防虫网一般被设置在温室通风口、出入口或者是拱棚拱架上。安装在温室通风口或出入口的防虫网主要是阻隔害虫进入到温室内,过度繁衍,影响农作物的生长水平;安装在拱棚拱架上的防虫网一般都是采用全封闭覆盖的方式实现的。不过在覆盖前,首先需要将棚内的土壤进行消毒处理,将其中含有的虫卵或者害虫杀灭,这样在覆盖之后,才不会导致害虫滋生,影响农作物生长。在定植后的菜苗上或者播种之后的地面上进行防虫网的直接覆盖。需要注意的是,在进行地面直接覆盖时,一定要保

持不留空隙,可以用土将其封严。

在使用防虫网阻隔技术时,其需要注意的重点内容为:合理选择防虫网的规格,严格按照规范要求以及防止对象进行防虫网尺寸的确定。例如,针对飞虱、斑潜蝇以及蚜虫等农业害虫,一般采用40~50目规格的网纱;采用20~25目规格的防虫网来对小菜蛾以及棉铃虫等害虫进行有效阻隔;使用中的防虫网,需要进行定期检查,确保上面不会附着虫卵,降低病虫害的威胁;使用过后的防虫网,要及时进行清洗,晾干后进行妥善保存,避免细菌滋生,影响下次使用。

结合以往经验分析可以看出,防虫网阻隔技术在生态农业中的应用主要体现在两方面上,一是对农作物生长过程中所需的温湿度进行有效调剂,避免软腐病和炭疽病的产生;二是有效隔离农作物生长中存在的害虫,保证农作物的质量,提升农业产量。

### 3.3 综合型植物保护技术

在现今发展中,人们对生态农业要求的提高,也促进了植物保护技术的进一步创新。而为保证生态农业的健康发展,就需要对现有的植物保护技术进行有效融合与优化,如物理技术、生态技术以及生物处理技术的融合等,建立较为完善的管理机制,确保各项技术性能的充分发挥,提升生态农业的效果和水平。相关部门要强化生态农业和植物保护的宣传教育力度,确保农业种植户能有效对植物保护技术形成正向认知,从而落实具体的处理手段,并且能利用病虫害测报系统和监测系统提高管控工作的合理性。此外,在植物保护技术应用中,需要结合当地的实际情况以及经济发展状况,对现有技术进行整合与创新,提高整体服务水平,完善病虫害防治体系的构建,推动植物保护技术的进一步发展,最终更好的提升我国农业经济水平。

## 4 结束语

总之,植物保护技术在生态农业发展中发挥着非常重要的作用,实现植物保护技术的创新与合理应用,不仅能够推动植物保护工作的高效开展,同时对于增加农产品的产量,提升农产品的质量,降低病虫害侵袭也有着显著效果。这对于推动我国生态农业发展,发挥生态农业的环境保护功能,促进经济效益和生态效益的协调发展,保障我国的食品安全有着重要意义。

### [参考文献]

- [1]刘慧敏.生态农业中植物保护的核心技术及措施研究[J].中国农业信息,2017(20):78-79.
- [2]刘明霞,韩丽.探究植物保护新技术在生态农业中的应用[J].农民致富之友,2018(19):29.
- [3]穆洪海,李玉丽.试论植物保护技术在生态农业中的运用[J].农业开发与装备,2019(01):80+90.